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D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

1. कार्बन का परमाण ुक्रमाांक ककतना होता है?
A. 4 B. 6
C. 8 D. 12 (B)

व्याख्या : कार्बन का परमाणु क्रमाांक 6 होता है, इसमें 6 प्रोटोन, 6 
न्यूट्रॉन और 6 इलेक्ट्ट्रॉन पाए जाते हैं।

2. कार्बन का इलेक्ट्ट्रॉनों का विन्यास क्या है?
A. 1, 3 B. 2, 4
C. 2, 6 D. 4, 2 (B)

व्याख्या : कार्बन का इलेक्ट्ट्रॉनों का विन्यास 2,4 ह,ै 
जजसमें 2 इलेक्ट्ट्रॉन प्रथम कोश में और 4 इलेक्ट्ट्रॉन र्ाह्यतम 
कोश में होते हैं।

3. इनमें से कौन-सा कार्बन का अपरूप (Allotrope) नहीं है?
A. हीरा B. ग्रेफाइट
C. फुलरीन D. क्वार्टजब (D)

व्याख्या : हीरा, ग्रेफाइट और फुलरीन कार्बन के अपरूप हैं, जर्कक 
क्वार्टजब (SiO₂) कार्बन का अपरूप नहीं है।

4. हीरा (Diamond) में प्रत्येक कार्बन परमाण ुककतन ेकार्बन 
परमाणओु ां से जुडा होता है?
A. 2 B. 3
C. 4 D. 6 (C)

व्याख्या : हीर ेमें प्रते्यक कार्बन परमाणु 4 अन्य कार्बन परमाणुओ ां से 
सहसांयोजक आर्ांध र्नाता है और कठोर त्रिविमीय सांरचना 
तैयार करता है।

5. ग्रेफाइट (Graphite) विद्यतु का सुचालक क्यों होता है?
A. प्रोटोन की स्वतांिता से
B. इलेक्ट्ट्रॉनों की मुक्त गवत से
C. सभी त्रिशाओां में प्रर्ल सहसांयोजक आर्ांध से
D. उच्च गलनाांक से (B)

व्याख्या : ग्रेफाइट में प्रते्यक कार्बन परमाणु तीन अन्य परमाणुओ ां से 
जुडा होता है और एक इलेक्ट्ट्रॉन स्वतांि रहकर विद्युत का सांचार 
करता है।

6. फुलरीन (C-60) अणु ककस आकार में पाए जात ेहैं?
A. घनाकार
B. फुटर्ॉल के समान गोलाकार
C. सीधी शांखला
D. षर्टकोणीय पजियों के रूप में (B)

व्याख्या : फुलरीन (C-60) में 60 कार्बन परमाणु फुटर्ॉल जैसी 
गोलाकार सांरचना में पाए जाते हैं।

7. िो अधातओु ां के र्ीच इलेक्ट्ट्रॉनों की साझिेारी से कौन-सा आर्ांध 
र्नता है?
A. आयकनक आर्ांध B. धात्विक आर्ांध
C. सहसांयोजक आर्ांध D. हाइड्रोजन आर्ांध (C)

व्याख्या : िो अधातुओ ां के र्ीच इलेक्ट्ट्रॉनों को साझा करने से 
सहसांयोजक आर्ांध (Covalent bond) र्नता है।

8. इनमें से कौन-सा आयकनक यौवगक का गुण नहीं है?
A. उच्च गलनाांक B. जल में घुलनशीलता
C. त्रपघली अिस्था में सुचालक D. कनम्न गलनाांक (D)

व्याख्या : आयकनक यौवगक सामान्यतः उच्च गलनाांक िाले होते हैं, 
जल में घुलनशील होते हैं और त्रपघली अिस्था में विद्युत का 
सांचार करते हैं।

9. मीथने (CH₄) अणु की सांरचना कैसी होती है?
A. रखेीय B. त्रिकोणीय समतलीय
C. चतुष्फलकीय (Tetrahedral)
D. षर्टकोणीय (C)

व्याख्या : मीथेन (CH₄) में कार्बन परमाणु चार हाइड्रोजन से 
सहसांयोजक आर्ांध र्नाता है और इसकी सांरचना 
चतुष्फलकीय होती है।

10. मीथने (CH₄) में हाइड्रोजन और कार्बन की सांयोजकता 
(Valency) क्रमशः ककतनी होती है?
A. H = 1, C = 2 B. H = 2, C = 4
C. H = 1, C = 4 D. H = 2, C = 3 (C)

व्याख्या : हाइड्रोजन की सांयोजकता 1 और कार्बन की सांयोजकता 4 
होती है, इसीललए CH₄ एक स्थस्थर अणु र्नाता है।

राजस्थान बोर्ड कक्षा-10 | विज्ञान

PART-01
QUIZ

अध्याय – 4 | कार्बन एवं उसके यौमिक


